

# 崇川12个社区成为“一刻钟便民生活圈”试点—— 近享舒适便捷 圈出幸福生活

“金鹰、圆融里，超市、商店应有尽有，特别方便。”昨天，家住崇川区学田街道南川园社区的成惠芳阿姨，说起家门口的便民生活圈，赞不绝口。前不久，南通入选全国“一刻钟便民生活圈”试点城市，全市20个试点社区上榜，其中有12个在崇川区。

建设“一刻钟便民生活圈”，崇川区突出“便利、温度、品质、智能”等关键，结合社区实际，完善基本日常消费、保障“适老”化服务、推进实体零售业态迭代，满足居民多样化的消费需求，提升生活品质。

## ▶ 有温度，便民圈保障适老服务

“现在生活真是方便，红星路一条街上有菜市场、小超市、餐饮店，小区自带幼儿园，隔条街就有小学。”家住文峰街道春晖社区的桑女士，对家门口的便利生活颇为满意，“爱心送餐、上门服务、文艺社团样样都有。”

春晖社区总人口1.5万多，其中60周岁以上老人占23.32%。“辖区老年群体基数较大，为了满足老年人生活需求，我们以‘老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安’为目标，着力打造老年友好型社区。”春晖社区公共服务中心副主任曹俭俭介绍。

让老人尽享“家门口”的医疗服务，社区卫生服务中心与3000多名60周岁以上老人签订了家庭医生服务协议，医生每周定期为老人免费量血压、测血糖，

并提供健康状况评估等服务。同时，视老年人需求，还可不定期为高龄、失能、行动不便等居家老人提供上门服务。

红星路菜市场也是辖区老年人的“心头爱”，不仅位置较近、种类丰富，菜市场还提供外送服务。

春晖花园将荒废泳池进行填平改造，增加老年人运动场地350平方米；城市嘉苑邻里服务处新增棋牌桌、跑步机等设施；金辉花园的老年人活动室面积超过1000平方米，排练厅、乒乓球室、阅览室等配置一应俱全……

春晖社区还有一支“春晖之声”艺术团，团员59名，平均年龄65.3岁。社区不定期邀请老年大学的老师，为社区文艺爱好者进行专业指导，丰富老年人精神文化生活。

## ▶ 更宜居，家门口满足日常所需

从“吃个饭都难”到小餐饮店遍地，从简单的日用品代销店到各类超市……由村民变成市民，幸福街道祖望社区的居民们感受最大的是生活的便利舒适。

“我们原先都分散在各个村里，现在居民骑车约10分钟就能满足日常所需。”祖望社区党委书记许锋介绍，如今，社区护理院、五星级书吧等配套设施一应俱全。

“对于我们来说，最大的安全感来自幸福街道社区卫生中心，老人打预防针、配药、看小病都可以办到。”祖望小学老校长胡志标介绍，之前，祖望村医疗条件相对薄弱，如今搬进了安置小区幸福花苑，距离社区卫生中心骑电动车只需五分钟，南通第二人民医院和第六人民医院还定期开展义诊。

除了医疗条件的改善，孩子上学也变得更方便。“现在鹤涛小学就在小区旁边，步行两三分钟就到了。”胡志标笑道，不仅如此，幼儿园、小学、中学都在祖望社区的辖区内，真正实现了“在家门口上学”。为丰富居民文化生活，祖望社区还专门打造了五星级的韬奋书吧。书吧落成后，社区组织读书会、讲座分享等活动。

作为南通市首批“乡村振兴培育示范村”，祖望社区在推动产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等各个方面都走在了前列。在社区党群服务中心内，一站式服务平台、智慧祖望指挥所、残疾人之家等配套设施，让社区居民尽享一刻钟便民服务。

## ▶ 智能化，多业态推动便捷消费

番茄、土豆、牛腩……家住狼山镇街道三角桥社区苏建学府雅居的王熙点开手机，不到15分钟，一家人的晚餐食材就送上了门。“盒马超市就在小区旁，线上下单，一会儿就送到。”

除了“盒马”，辖区还有崇川区首个智慧化菜市场——城山路菜市场。市场设有摊位店面88个，安装了智慧显示屏、触摸屏、智慧商户屏等多种智能化设备。智慧显示屏上，菜品检测情况、菜品指导价等数据实时投屏，让居民放心、明白消费。

在三角桥社区，这样的“便民”比比皆是。三角桥社区党委书记赵艳介

绍，社区位于新城区，与中央商务区一街之隔，这里集聚了大型商超、餐饮、娱乐、培训、美容美发等多种商业业态。“出小区几步远，就是星光耀广场商业街，里面吃喝玩乐购一条龙。”住在三角桥社区星光耀广场的孙福银感慨地说，“在这里生活，特别舒适便捷。”

狼山镇街道各个社区因地制宜，积极打造“一刻钟便民生活圈”。为了方便居民了解附近的便民生活点位，每个小区的出入口都统一制作了“一刻钟便民生活圈”指示图，“哪里有菜市场、哪里有医院”，图上一目了然。

本报记者陈静 江姝颖 卢铖卉

## 盘活闲置地块 打通出行堵点

### C 品质提升 在行动

“今天是元旦，施工人员早早就来了，现在这个停车场的配套设施已经建得差不多了。”昨天一大早，湾子头新寓的业主金师傅说道，他所说的停车场就是位于湾子头新寓北侧的东大街临时停车场。

东大街临时停车场由城东街道南园社区的一处闲置地块改建而来，这个地方曾经做过建筑垃圾临时堆放点、核酸采样点、简易停车场……虽然在城市发展上发挥了一点作用，但总让人感觉没有物尽其用。

城中小学、田家炳中学位于主城区，周边有湾子头新寓、银花苑、望江楼等小区，每天上下学期间，两个学校接送学生的车辆长期造成濠东路及周边城市支路拥堵。市民出行的堵点，也是南园社区下决心疏堵的着力点。社区党委充分利用“有事好商量”协商议事平台，与周边居民、学校多方沟通协调，最后达成一

致意见：有效利用闲置地块建设停车场，目前，在两所学校北侧原北街小学地块长期闲置，建议利用该地块建设临时公共停车场，并和东侧原先已建成的简易停车场打通合并，这样，该停车场占地1.3万平方米，可新增停车位400个左右。

据悉，停车场建成后，社区和学校将动员学生家长错时停放车辆。两所学校也会全面动员接送孩子的家长绿色出行，确需机动车接送的，原则上全部停至新建成的临时停车场，家长车辆按学校放学时段错时进入停车场，并给予一定时长免费，学校可制作临时停放证或将家长车号输入停车系统进行识别。

“停车场建成后，将由警、校合作全面开展秩序管理，由市交警部门牵头，联合区主管部门开展学校周边道路交通秩序整治，加大违停车辆治理，通过教育、引导、处罚等综合手段，减少道路违停现象。”南园社区党委书记秦小玉说，“当然，停车场建成后将试运行，在此期间，我们会联合管理部门不断优化和改进。” 马达



上月31日，钟秀街道郭里头村社区组织网格员、志愿者给中原市场留通过年的商户送福字、送春联，捎上新年祝福。 葛婷



上月30日，幸福街道幸福家苑社区“幸福家”爱心专班的网格员为辖区14名孤寡独居老人送上健康礼包，里面有抗原试剂、口罩、温度计等防疫物资。 姚建兵



上月30日，唐闸镇街道闸东社区开展“浓浓腊八情、粥到暖人心”活动。社区志愿者把自己精心烹制的腊八粥，赠送给沿街商户以及服务居民、坚守岗位的工作人员。李蕙